

刍议金融支持低碳经济发展

刘谦

中国工商股份有限公司齐齐哈尔分行

DOI:10.32629/ej.v1i4.73

[摘要] 随着能源危机的到来及全球气候的变暖,低碳经济越来越受到人们的关注。要扩大低碳经济的发展规模,需要获得低碳金融的支持,才能达到其扩大发展规模的目的。而碳金融作为一项系统性的工程项目,其不仅会涉及到降低温室气体排放量的内容,在各种的金融交易活动中,其颇受金融人士的欢迎。本文主要对低碳经济的金融支持展开相应的探讨与研究。

[关键词] 低碳经济; 金融; 支持

1 低碳经济和碳金融的概念分析

1.1 低碳经济的概念

在翻阅了由英国政府部门主要编撰的白皮书后,了解到在减少环境污染的基础上,又能降低自然资源的消耗是低碳经济的核心内容,这也意味着低碳经济是一种可以提高经济效益的经济发展模式。在低碳经济被英国政府划入到未来经济发展目标后,其在国际经济市场的知名度迅速提升,因其高效益与高效能的发展优点,其传播与推广的范围越来越广泛,已成为各个国家与地区重点发展目标。低碳经济作为一种全新的经济模式,其发展特征为低污染、低排放与低耗能。总而言之,低碳经济即是在确保经济稳定健康发展的同时,还可以实现生态与环境的可持续发展。尤其在低排放、低耗能能源与开发系能源的过程中,体现出低碳经济的重要作用,其作为新型的一种经济发展模式,更注重开发低碳技术与应用问题。

1.2 碳金融的概念介绍

碳金融作为一种全新的金融制度,亦指金融投资活动,是支持低碳经济与低碳模式可持续进行的主导力量。在碳金融迅速发展的背景下,出现的碳金融内容越来越多,其中在人们生活与社会经济发展中常见的有以下几方面内容:①信贷机构与商业银行是支持低碳信贷活动顺利开展的基础条件;②风险投资活动;③碳排放权与有关衍生物的交易内容。从碳金融的内容中,了解到其是探索低碳经济发展模式中的产物,为扩大低碳经济发展规模,提供相应的金融支持。

2 低碳经济的产生与发展

2.1 低碳经济的起源

随着人类对气候问题的不断关注和人类活动对气候环境影响认识的不断提高,人类大量排放二氧化碳(CO₂)对气候的影响问题得到重视。近代瑞典科学家阿累尼乌斯早在 1896 年发表的“大气中二氧化碳(CO₂)浓度升高将带来全球气候的变化”理论,已经被确认为不争的事实。随着人类对气候环境变化的认识,低碳经济被提上重要的位置。低碳经济的发展理念最早起源于英国。2003 年英国发表《我们能源的未来——创建低碳经济体》能源白皮书指出:“低碳经济”是以低排放、低消耗、低污染为特征的经济发展模式。是从传统高能耗、高物耗、高排放的发展模式转向可持续发展模式的桥梁,是能源技术创

新与制度的创新与发展观的改变。

2.2 绿色金融促进低碳经济发展

绿色金融是指金融部门把环境保护作为一项基本政策,在投融资决策中要考虑潜在的环境影响,把与环境条件相关的潜在的回报、风险和成本都要融合进银行的日常业务中,在金融经营活动中注重对生态环境的保护以及环境污染的治理,通过对社会经济资源的引导促进社会的可持续发展。

2.3 中国低碳经济前景广阔

中国发展低碳经济的机遇和挑战并存。作为全球最大的发展中国家,现阶段我国能源结构以煤为主的经济结构性矛盾仍然突出,增长方式依然粗放,能源资源利用效率依然较低,控制温室气体排放面临巨大压力。另一方面,积极应对气候变化,控制温室气体排放,提高适应气候变化的能力也为我国加快转变经济发展方式带来重要机遇。我国要加快实施低碳经济模式,从国内角度看,可以降低国内资源过度消耗、提高能源的使用效率和减少环境污染排放。从国际角度看,在经济复苏进程中围绕碳排放交易标准和体系的博弈,是主要经济大国关注的焦点之一。为获得一定相对优势及避免未来出口贸易受阻,低碳经济必将越来越得到人们青睐,愈加受到政府重视。中国的低碳经济前景广阔,大有可为。

3 我国发展低碳经济面临的金融问题

3.1 缺少政府政策与法律的支持

虽然各行各业经营的项目与发展特点存在一定的差别,但其在发展的过程中都会接触到交易市场,碳金融行业也不例外。基于此,要确保碳金融行业在交易市场发展中的合理性,离不开政府政策与相关法律的支持。早在 2008 年,国家就以交易市场的需求,发布了以“四万亿”为交易项目的主要指标。而纵观“四万亿”项目指标的落实情况,到现在投资于低碳经济的资金不超过一半。究其根本原因,是政府没有出台的财政政策并不是适合当前低碳经济的发展要求,其指导的作用没有得到有效利用。此外,在碳交易市场中,制定的法律法规不能完全达到低碳经济的发展标准。同时,在开展低碳项目投资的相关活动中,政府的支持力度不够,投入的资金不能有效解决低碳项目研究与开发的问题。加上缺少对低碳产业的支持、鼓励与技术落后,也是影响当前我国低

碳经济迅速发展的问题。

3.2 碳交易市场不成熟

我国开展的碳交易活动比较频繁,在国际碳交易市场上其占据较高的地位,但价值链的最底层常由中国占据。在国际经济贸易活动不断增多的环境下,碳交易的巨大发展潜力得到了越来越多人的关注与认可。在这种环境下,碳交易市场的规模不断扩大,不少发达国家利用此次经济发展的机会,以碳排放权作为构建相关金融体系的核心内容,实现利益最大化的目标。当前,全球碳交易所仅有四个,且都由发达国家主导,该所多设立在经济发达的地区。在发达国家,其自身的碳交易市场与多个国家碳交易市场相比,其更加成熟。在我国碳金融行业的发展也存在相应的优势,但其发展规模、低碳技术与发达国家相比还较为落后。目前,国内的碳交易平台与碳排放交易系统还不够成熟,不少金融机构对金融价值的了解还不够全面,加上探究操作的方式缺乏一定的合理性。

4 构建我国低碳经济创新型金融支持体系

4.1 完善碳排放权交易市场制度

从经济学的视角分析国内碳交易市场中的排污交易制度,其既是一种刺激经济发展的手段,也是一种经济政策,更是该制度构建的基础。在排污交易中,排污权卖方通过将自己已达到排污标准剩余份额出售给买方的方式获得相应的经济回报,并将外部经济转为内部经济。排污权交易一词最早起源于美国,在社会快速发展的环境下,美国政府制定的排污权交易理论也越来越完善,在控制二氧化硫与水污染方面均应用到该理论。同时,美国政府为扩大低碳经济发展规模,出台了一系列的相关政府文件,提高了对其发展的金融支持力度。

4.2 政府加强宏观政策的扶持

在低碳经济发展阶段,政府扮演着重要的角色,其可以通过出台相应的政策,推动低碳经济的稳定发展。低碳经济在获得政府宏观的扶持下,不仅有利于我国经济发展模式的形成,还是推动我国经济快速发展的主要条件。要实现低碳经济的可持续发展,离不开外汇与财税等其他资金的支持。而资金的支持是以政府部门为起点,是中小型企业获得外部经济支持的主要来源,中小型企业获得政府的资金支持后,

其后续发展中产生的利润可以有效推动低碳经济的发展。在人行与银监会等部门内,政府需要发挥宏观指导作用,并根据信贷规模的大小制定相应的指导政策。最初,我国在实行低碳经济模式的过程中,受到不同程度与因素的影响。

4.3 推进“低碳资本市场”的建设

低碳经济是新型经济发展模式,需要充分发挥“看不见的手”,即市场机制在资源配置中的基础性作用。在低碳经济发展中要积极推进“低碳资本市场”对低碳经济产业发展和技术创新的支持功能。优先支持致力于发展低碳技术和低碳经济的企业在主板上市融资,积极发展“低碳创业板”,推进发展低碳经济的中小企业融资。在优先核准符合发展低碳经济发展要求的企业和建设项目,发行“低碳债券”的同时,积极支持金融机构发行“低碳金融债券”筹措资金,投资于一些周期长、规模大的低碳产业,加强低碳信托基金的培育和开发鼓励私募基金、社会捐赠资金和国际援助资金,加大对减排、低碳项目的资金投入,促进低碳资本市场投资主体的市场化与规模化发展。

5 结束语

良好的金融体系需要完善的制度环境作为基本保障,而促进低碳发展的金融支持体系的建立更加离不开各项制度的规范与约束。从融资和交易两大市场来看,就涉及到银行信贷机制、风险投资机制、项目融资机制、项目风险评估机制、企业上市融资机制、碳权交易机制及碳金融衍生工具开发机制等等各种风险与收益并存,独立又关联的复杂机制设计。这些机制是建立在各类政策文件的条条框框之中,隐含了大量的理论与实际应用。

[参考文献]

- [1]田丹宇,狄洲.绿色低碳重点小城镇试点示范研究[J].中国经贸导刊(理论版),2018(02):23-24.
- [2]周泽宇,杨秀,李俊峰.转变发展方式促进消费领域的绿色低碳转型[J].中国经贸导刊(理论版),2018(05):20-21.
- [3]初昌雄,周丕娟.碳金融.低碳经济时代的金融创新[J].金融与经济,2016(2):18-21.
- [4]李真,德坤,杨晓静.构建碳金融体系,抢占未来制高点[N].经济参考报,2010-04-07.